

风好帆悬开新局

——习近平总书记谋划推动东北全面振兴谱写新篇章

新华社记者 牛纪伟 徐扬 邹明仲

共和国版图上,东北举足轻重——作为我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。

党的十八大以来,习近平总书记多次来到东北考察,下农田、进车间、到厂矿、访民居……足迹踏遍白山黑水;多次在全国两会期间专门到东北三省代表团参加审议,共商振兴大业;多次召开会议研究东北振兴之策,为东北全面振兴、全方位振兴指明了方向,作出了全面部署。

情系黑土地,殷殷关切意。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,东北以滚石上山的韧劲爬坡过坎、迎难而上。如今的黑土地,正日益成为改革的热土、开放的沃土、发展的沃土,焕发出崭新新气象。

牵住营商环境这个“牛鼻子”

168个项目,签约额近2700亿元——刚刚落幕的“辽洽会”交出了一张亮眼的成绩单。来自欧美日韩等25个国家和地区的260家重点企业纷纷来到辽宁“淘金寻宝”。

不仅是辽宁。今年6月召开的“亚布力之夜——黑龙江省投资合作交流大会”,签约额超千亿元。9月长春举办的第十三届中国—东北亚博览会,签约总投资1900多亿元。

早在2014年,东北经济增速出现明显回落,引发广泛关注。营商环境之弊曾是东北振兴之痛,坊间流传的“投资不过山海关”可见一斑。

东北振兴事关国家发展全局。习近平总书记亲自谋划、亲自推动,擘画新时代东北振兴新蓝图,东北振兴迈上了新的历史起点。

2015年12月,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议通过《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》。

2018年9月,习近平总书记在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调,以优化营商环境为基础,全面深化改革。

2020年7月,习近平总书记在吉林考察时强调,加快转变政府职能,培育市场化法治化国际化营商环境。

东北广大干部群众的认识由此得到廓

清:东北振兴,不是仅靠几个大项目就能实现的。要想重振雄风必须重塑环境!

东北全新出发,牢记总书记嘱托,以优化营商环境为突破口倒逼改革加速度。

——办事不求人,用好“法”的力量。东北三省相继实施规范营商环境省级法规,辽宁还专门成立了监督机构,保护市场主体合法权益。这些都为企业办事开好了“正门”,堵住了“旁门”。

——审批少见面,做好“简”的文章。辽宁推行“一网通办”达100%,多地开展不见面审批改革试点;吉林推广市场主体准入“e窗通”服务,民营企业开办可全类型、全区域、全流程电子化办理。

——最多跑一次,抓好“快”的服务。吉林企业开办时间压缩至1个工作日内;黑龙江积极探索“办照即经营”“准入即准营”等改革措施……

今年上半年,辽宁、吉林、黑龙江三省经济增速分别为9.9%、10.7%、10.3%,形成了稳中加固的发展势头。

“营商环境过了关,投资就能跨过山海关。”辽宁社会科学院副院长梁启东表示,近年来,东北营商环境的改善看得见摸得着,对投资者越来越有吸引力。

以新动力展现新气象

东北经济如何焕发新气象?习近平总书记明确指出,东北等老工业基地振兴发展,不能再唱“工业一柱擎天,结构单一”的“二人转”。

2018年9月,习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调,要依靠创新把实体经济做实、做强、做优,坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟,积极扶持新兴产业加快发展,尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

摆脱“二人转”,奏响“交响乐”。东北经济正发生着一次涅槃之变。——向创新要动力。

10月16日,辽宁阜新的嘉寓光能科技(阜新)有限公司,4万平方米的车间热火朝天,其拳头产品“双真空太阳集热管”正在加紧生产。

“这款产品供不应求,订单已排到明年9月。”公司总经理葛小磊说,“我们手握大批专利。有了金刚钻不怕揽不到瓷

器活儿。”

近年来,一批像嘉寓这样的创新型“新苗”,在东北悄然改变着产业结构。今年上半年,东北三省国家级高新技术企业超1.1万户,科技型中小企业超1.3万户。

——向改革要活力

2016年3月,习近平总书记参加十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时强调,国有企业要“借东风”,激发内生动力,在竞争中增强实力。

沿着习近平总书记指引的方向,东北国企改革按下了“快进键”。

敢于啃硬骨头,处理历史包袱。以鞍钢为代表的一批大型国企,解决了沉积多年的“大集体问题”,卸下了沉重包袱,让企业卸下“包袱”在市场海洋里游泳。

敢于涉险滩,实施战略重组。招商局集团入主辽宁港口,中国通用集团接盘沈阳机床,鞍钢本钢两大钢企重组,“央地混改”模式蹚出了一条新路。

敢于闯难关,力推三项制度改革。以中国一重、哈电集团为代表的一批大型国企,不仅实现了降本增效,还大大激发了内生动力。

改革添活力,老树开新枝。今年以来,东北一批老牌企业效益连创佳绩。上半年,鞍钢集团盈利突破200亿元,一汽解放净利润同比增长52%;1至9月中国一重利润总额同比增长38.1%。

——向开放要合力

从20世纪90年代就落户辽宁的松下电器,目前在辽宁已有11家企业,员工有1万多人,产值超过100亿元。

“东北振兴是中国的重大战略,我们在这里投资很有信心。”松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟说。

奏响振兴交响乐,开放至关重要。东北发挥区位优势,深耕融入共建“一带一路”,国际“朋友圈”越来越大。

在刚刚闭幕的第十三届中国—东北亚博览会上,东北亚国家商品展区里,共设置了160个展位,其中韩国60个、日本54个、俄罗斯34个、蒙古国12个,各国客商纷纷抢抓东北商机。

绿色发展塑造新优势

秋日查干湖,天高云淡,烟波浩渺。59岁的鱼把头张文看水流、找鱼花、

观风向,寻找着下网点。

2018年9月,习近平总书记来到查干湖,希望乡亲们守护好查干湖这块“金字招牌”,让生活“年年有鱼”。

“现在查干湖水更清了,鱼更肥了,人更富了。真想让总书记再来看看。”张文笑着说。

习近平总书记强调,良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势。要把保护生态环境摆在优先位置,坚持绿色发展。

如今,黑土地上已结出生态发展的累累硕果:

——水更清

辽宁营口大辽河口,4000多亩的永远角湿地芦苇摇曳,海鸥翔集。谁能想到,几年前这里还是一座“垃圾山”。

经过多年治理,作为东北母亲河之一的辽河,流域水质优良率已达到良好水平,水质排名首次进入全国七大流域“前三甲”。

——天更蓝

秋收时节,在辽宁省昌图县东兴村,村民们一边收获玉米,一边打苞秸秆。“原来秸秆一烧了之,现在成了紧俏货,一大包少说赚20元。”村党总支书记吴艳良说。

东兴村是东北推行秸秆综合利用的缩影。东北全力打响蓝天保卫战,开展秸秆综合利用,淘汰落后锅炉,目前东北三省全年空气质量优良天数占比均超过85%。

——山更绿

东北虎豹国家公园,这个横跨吉林和黑龙江两省、面积达1.4万平方公里的公园,野生东北虎和东北豹的数量已攀升至50只和60只,打破了外界关于“野生东北虎将在中国绝迹”的预言。

大小兴安岭全面落实停伐,大兴安岭地区森林覆盖率已达84.89%,森林抚育、补植补造、人工造林达178.4万公顷。绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。习近平总书记强调,要充分利用东北地区的独特资源和优势,推进寒地冰雪经济加快发展。

用足资源,转化优势,冰雪经济正逢其时

北京冬奥会临近,拥有独特冰雪资源的东北迎来新机遇。雪乡、冰雪大世界、“北极”漠河、“东极”抚远,正吸引四面八方游客。

激流勇进,风帆正劲。新时代东北振兴虽取得了阶段性成果,但实现全面振兴、全方位振兴还有不少“娄山关”要闯,“腊子口”要过。东北唯有脚踏实地,埋头苦干,才能不负重托,谱写黑土地上的新传奇。

(参与采写:段续、强勇)

(新华社北京电)

北京2022年冬奥会《防疫手册》发布

北京冬奥组委25日发布了《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》(以下简称《防疫手册》)。

《防疫手册》分两本,一本面向运动员和随队官员,另一本面向所有其他利益相关方,为其提供了全面的防疫指导,有助于涉奥人员为前往和抵达中国、参加冬奥会和冬残奥会以及离开北京做好准备。

国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托夫·杜比表示:“国际奥委会、国际残奥委会和北京冬奥组委结合新冠疫情防控的有效经验和最新的科学研究成果,并吸收近期国际体育赛事的重要经验,共同制定了《防疫手册》。作为北京冬奥会和冬残奥会赛时的行动指南,《防疫手册》有助于保障涉奥人员和当地民众的安全和健康。”

国际残奥委会首席残奥会交付官科琳·雷恩说:“在新冠疫情的大背景下,参加北京2022年冬奥会和冬残奥会的任何人都不能掉以轻心。因此,所有计划参加冬奥会和冬残奥会的人员,都必须遵循《防疫手册》中的相关原则,这些原则基于最新科学建议和从其他赛事获得的重要经验,这一点至关重要。”

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣说:“北京冬奥组委欢迎各国运动员和各利益相关方来华参加北京2022年冬奥会和冬残奥会。经过三方充分协商和广泛讨论,共同制定了第一版《防疫手册》。手册的制定,是各方共识的体现。手册坚持把运动员等参赛各方和中国公众

的安全和健康放在首要位置,充分借鉴了世界其他大型体育赛事的经验,结合了中国防疫政策。希望各方都能遵守和落实,共同努力,为世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。”

两本《防疫手册》涵盖了所有涉奥人员的整个行程,对入境要求以及闭环管理系统内实行的防疫措施等细节进行了详细说明,是近期国际奥委会执委会会议上制定的关键

防疫政策的进一步解读。《防疫手册》的关键原则包括:

闭环管理:这是一种特殊的管理方法,通过减少不必要的接触,在保证涉奥人员和公众安全的同时,又能确保其完成必要的日常工作。如已按照《防疫手册》完成疫苗全程接种,入境中国后,不需要进行21天的集中隔离,可直接进入闭环系统。

疫苗接种:实践证明,疫苗可以降低新冠肺炎感染和传播的风险,是安全开展活动的关键手段。所有人员来华至少14日前需完成新冠疫苗全程接种,才可免除集中隔离,进入闭环管理。所有根据《防疫手册》未完成全程接种的人员需在抵达北京后接受21天的集中隔离。运动员和随队官员因医学原因申请豁免疫苗接种,须个案研究后确定。

检测、追踪与隔离:将采取严格的防疫措施,通过检测尽早查出感染者,通过排查密切接触者确定可能的感染人员,通过采取隔离措施阻止疫情传播。

减少接触:新冠病毒在咳嗽、打喷嚏、交谈、呼喊或唱歌过程中,主要通过飞沫传播。因此,我们应接种疫苗、最大限度减少接触、佩戴口罩,并避免密闭空间、人群聚集和密切接触等情况。

卫生意识:保持良好卫生意识对每个人都至关重要——勤洗手、定期消毒、避免触摸面部、全程佩戴口罩。

新冠疫情防控联络员:所有参加北京冬奥会和冬残奥会的组织将很快应要求指定新冠疫情防控联络员。新冠疫情防控联络员的职责是为涉奥人员提供帮助,确保他们了解《防疫手册》内容,并理解遵守规定的重要性。

第二版《防疫手册》计划于今年年底发布。北京冬奥会将于2022年2月4日至20日举行,北京冬残奥会将于2022年3月4日至13日举行。

(新华社北京电)



DELICIOUS

大拇指烘焙坊

幸福甜蜜就在此刻!

美味蛋糕

110 会员充值 100元立得
230 会员充值 200元立得
350 会员充值 300元立得

蛋糕·面包·西点·中点·饮品

我来自1993年,我们用心烘焙每一款产品,我们用心制作每一款蛋糕,历经岁月留下的地标品牌,才是你心中的辽源味道。



第一连锁店: 交通局北侧 电话: 0437—3195519
第三连锁店: 五中对过 电话: 0437—2830959

第二连锁店: 红旗剧场南侧 电话: 0437—3259301